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1. Качество психологии наук определяет
 общую парадигму развития системы 
Саногенный прогресс - Саногенез - зарождение здорового! 

Патогенный прогресс - Патогенез - развитие болезненности!

Давайте будем честными - человечество столько тысячелетий совершенствовалось в обустройстве жизни, накопило знания, создало чудеса науки и техники, уже начало осваивать космос, управляет законами природы, но так и не научилось жить счастливо, - без голода, войн и страха друг перед другом… Дело в том, что любое развитие возможно лишь по одной из парадигм: либо по Патогенезу - либо по Саногенезу… третьего не дано. Человечество всегда двигалось к Патогенезу из-за естественной отсталости психологии. Но сегодня шлейф отсталости понятийно- категориального строя Академической Школы Психологии особенно четко просматривается в отсталости методологии всех наук, и в политологии, и в культурологии, и в медицине, и в юриспруденции, и в педагогике… Поэтому био-, социо-, эко-, геосистема Земли все стремительнее движется к самоистреблению… особенно в исключительно сложных интегрированных экологических проблемах, и в высшей его интеграции проблем Экологии Мышления. Винить в этом никого нельзя в силу сложности самой психологии как науки – в силу отсутствии концепции СаноГенной Экологии Мышления… 

Настоящий проект, построен на принципиально новом/саногенном подходе Академической Психологии в решении проблем современности, - рекомендующей разрешение задач начинать не собственно с урегулирования конкретной проблемы, но с решения проблем психологической компоненты методологии Экологии Мышления ученых и людей, причастных к конкретной проблеме… Проблематика СаноГенной Экологии Мышления становиться первичной проблематикой в Стратегии Развития Мирового Сообщества.

Проект Саногенный Прогресс следует рассматривать, как долгосрочную программу «Междисциплинарной СаноГенной Экологии Мышления», открывающей принципиально новые возможности комплексного анализа и оздоровления био-, социо-, эко- и геосистем. Как главный инструмент переориентации мирового сообщества из парадигмы Патогенного Прогресса в направлении развития – по типу Саногенного Прогресса… Проект следует рассматривать как обращение ученых к главам государств и правительств и как заявку на грантовое финансирование задействованных в проекте ученых из каждой страны

Цель Парламентских Чтений

1.Доложить Народным Депутатам, Кабинету Министров и Президенту, аргументированные данные, доказывающие, что первопричиной любого Кризиса является не отсталость экономии, политики либо технологий, но существенная отсталость понятийно- категориального строя базовой методологии Академической Школы Психологии и Философии, поскольку в конечно счете именно методология являются фундаментом всех управленческих и образовательных наук. Из-за их отсталости в большинстве стран не создана Генеральная Доктрина Саногенного Стратегического Развития… поэтому вся архитектура управления каждого государства развивается исключительно по парадигме «Патогенного Прогресса», и поэтому даже самая элементарная задача, лишь усложняет, запутывает и делает малейшие проблемы общества неразрешимыми (в принципе!). 
В то же время каждому, особенно политику (а тем более обывателю!), кажется, что виновата конкретная политическая сила, мировой кризис, обстоятельства, либо конкретные «плохие» люди, а уровень отсталости Академической Школы Психологии из-за которой отсутствие полноценная Генеральная Саногенная Доктрины Стратегического Развития Нации вообще не входит в критерии оценки качества системы управления, - уж слишком руководитель и обыватель далеки от академической психологии! 

В целом: психологическая безопасность общества опаснее любой иной экономической, технологической, энергетической либо военной отсталости, поскольку является системообразующей отсталостью и основой «Патогенного Прогресса в целом, поскольку усилие всех «Политиков!» направляет исключительно на «Экономику!», без малейшего беспокойства об отсутствии Генеральной Доктрины Саногенного Стратегического Развития Нации у виде утвержденного Закона… когда само слово «политика!» становится в среде политиков нарицательным определением.
2.Предоставить разработки в области психологии и философии, позволяющие серьезно и реально улучшить используемый до сих пор понятийно- категориальный инструментарий базовой Школы Психологии и Философии. Эти разработки послужат главным базисом для создания принципиально новой саногенной методологии научного государственного строительства и управления в виде Генеральной Саногенной Доктрины Стратегического Развития Нации, для переориентации общества из закономерностей парадигмы «Патогенного Прогресса» (во всех отраслях экономики и социальных проблем в каждом государстве!) в сторону парадигмы под общим названием «Саногенный Прогресс». 

3. Обосновать острую необходимость создания в Украине, и в каждой стране, принципиально новой государственной научно- управленческой структуры: «Института Проблем самоорганизации и самореабилитации био-, социо-, эко-, геосистем» и концепции «Национальный Департамент Саногенного Прогресса» (см. приложения), призванные в кратчайшие сроки радикально улучшить качество управленческой работы государственных и международным механизмов, а также для разработки принципиально нового формата международного сотрудничества под общим названием, например, Содружество Стран Саногенного Развития,  чтобы такая инициатива прозвучала от имени нашего государства.
2. Обоснование концепции
 Саногенного Прогресса
   Решение любой проблемы необходимо начинать с постижения, что в основе организации любой социосистемы либо геосистемы незримо обязательно лежит Школа Психологии и Философии, проявляющая себя в форме Стратегии Развития - «фундамента», на котором воздвигается вся архитектура модели управления и модель развития страны - мирового сообщества в целом: 
	

	МОДЕЛЬ ПАТОГЕННОГО ОБЩЕСТВА 

Развиваемого по парадигме Патогенного Прогресса 

разобщенный тип организации общества,

начиная с самого фундамента вверх к кризисам, см. рис. 1.
	
	МОДЕЛЬ ПАТОГЕННОГО ОБЩЕСТВА 
 Развиваемого по парадигме Саногенного Прогресса

целостный тип организации общества

начиная с фундамента вверх к социальному благополучию, см рис. 2 

	
	
	







	
	
	  

	 Если фундаментом организации социосистемы является  Патогенная Психология (с ее патогенным понятийно- категориальным методологическим инструментарием), то патогенной становится и вся вышестоящая архитектура методологии государственного строительства, гуманитарных наук (патогенная политика, бизнес, здравоохранение, культура, образование и т.д.) и международных отношений в целом... из-за отсутствия Школы саногенного конфликта человеку тысячелетиями было легче либо молчать - либо идти войной на оскорбителя, так в войнах и недоразумениях живет население каждой страны веками, и ВСЕ! ЧТО! бы, !КАК!, С КЕМ! и ЗАЧЕМ! бы человек, ученый и руководитель ни делал его жизнь и жизнь всего общества с каждым днем, фактически, только ухудшается. В результате все общество развивается исключительно по парадигме Патогенного Прогресса (при всем кажущемся внешнем благополучии и, якобы, Саногенном Прогрессе), когда политик, управленец и гуманитарий даже не догадывается о возможности Саногенного Прогресса. В такой ситуации любые усилия Управления ведут лишь к усугублению Патогенеза и к не минуемой масштабной экологической катастрофе и опустошению - так было веками.
	
	  Но если фундаментом, на котором строятся ступени управления обществом, является Саногенный понятийно- категориальный строй Академической Школы Психологии, то саногенной становится и вся методология государственного строительства, гуманитарных наук, и, как следствие, социально-экономического благополучия. Однако, лишь политик, педагог, культуролог, журналист,  врач и т.д., освоивший методологию саногенной психологии, способен ставить полноценные задачи и полноценно их решать - переориентировать жизнь общества из парадигмы Патогенного Прогресса в направлении Саногенного Прогресса…


Высылаем прикрепленным файлом письмо и пакет документов проекта 
«Внеочередных Парламентских Чтений» на тему «Генеральная Доктрина Саногенного Стратегического Развития Нации» под названием «САНОГЕННЫЙ ПРОГРЕСС»
(или скачать по адресу http://sgmov.narod.ru/reg.html.doc)
Уважаемый, ---------------------------​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​!
(*) Проект Внеочередных Парламентских Чтений призван в течение одного парламентского чтения существенно изменить сам подход к анализу магистральных проблем состояния государственного строительства и направления развития нации в целом в среде политиков, узковедомственных государственных структур и общественных организаций, а также Парламента, Президента и Кабинета Министров в целом. А также доказать, что проблема не в экономической отсталости, не в слабости инновационных технологий, не в недостатке финансирования и прочих причин. А проблема в качестве методологии и инструментария Академической Школы Психологии, которые призваны (саногенно, а не патогенно!) организовывать структуры государственного управления, но сегодня полностью противоречат здоровому развитию нации и международного сообщества в целом.  Особый акцент: никого ни в чем нельзя винить, поскольку психологические законы – это исключительно подсознательные процессы, которые не поддаются анализу обыденными представлениями (а скудный набор понятий и терминов современной политологии не дает возможности комплексно осмыслить сложнейшее многообразие государственных проблем!). Фактический уровень развития общества и его патогенной Академической Школы Психологии возможно определить лишь по уровню патогенности общества
(*) Чтения помогут переосмыслить, что в историческом развитии каждой страны и мирового Сообщества в целом наступил момент, когда необходимо постичь принципиально новые причины «Глобального Кризиса». Что Патогенный Прогресс - это закономерное состояние общества, развивающееся многие тысячелетия, и что общество оказалось сегодня совершенно неподготовленным и беспомощным перед его мощью. И что необходимы принципиально новые саногенные методы в решении проблем управления обществом. Институт проблем самоорганизации и самореабилитации био-, социо-, эко-, геосистем готов принимать участие в подготовке и реализации общей концепции принципиально нового видения доктрины научного государственного управления и развития Нации и Мирового Сообщества в целом по парадигме/типу Саногенный Прогресс. 

  (* полный пакет  материалов проекта составляет порядка 1500 листов печатного текста).
для секретаря  напечатайте эти четыре листа http://sgmov.narod.ru/reg.html.doc и передайте своему руководству

Институт проблем самоорганизации и 

самореабилитации био-, социо-, эко-, геосистем
Ведяев Иван Александрович
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